

ОЛИМПИАДА «Будущие исследователи – будущее науки» - 2017/18 уч.г.

Финальный тур. Русский язык

7-9 классы

Максимальный балл по заданиям для 7,8 классов

№	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	Итого	
Балл	8	12	8	4	16	6	9	14	4	6	13	100

Максимальный балл по заданиям для 9 класса

№	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	Итого	
Балл	8	12	8	4	16	6	9	18	4	6	9	100

I. Выполните задания к тексту.

В Васильевке было 1000 десятин земли, и, хотя эта земля была заложена в Опекунском Совете, составляла имение, на доходы с которого нетрудно было безбедно прожить Марье Ивановне Гоголь и семье ее, даже когда нужно было содержать сына в Нежине, а потом помогать ему во время петербургской жизни. Родственники и многочисленные соседи, которые часто посещали Васильевку, проводили целые дни под кровом дома Марьи Ивановны, гуляли в прелестном тенистом саду, катались по обширному живописному пруду, осененному старыми деревьями, пользовались широким гостеприимством милой, любезной, веселой хозяйки. Дом Гоголей был всегда полная чаша; дом небольшой, но поместительный, многочисленная прислуга, сытный обед, конечно деревенский, приличные экипажи и лошади. Правда, и в Васильевке, при всем обилии плодов земных, наличные деньги были далеко не в изобилии, торговля продуктами имения была мало развита, частный кредит был редок и дорог, а потому, когда являлась нужда в более или менее значительной сумме денег для уплаты в Опекунский Совет, податей, для высылки в Нежин или Петербург, то деньги эти доставались с трудом и немалыми хлопотами. Но это была участь, которую Марья Ивановна разделяла со многими своими соседями - помещиками средней руки. Конечно, при хорошем ведении хозяйства с 1000 десятин можно было иметь значительные доходы, но Марья Ивановна не отличалась особенными хозяйственными способностями; кроме того, была крайне непрактична, бралась легкомысленно за весьма рискованные предприятия, не умела соразмерять своих расходов с доходами... По словам Анны Васильевны Гоголь, ее мать, несмотря на недостаток наличных денег, весьма часто не останавливалась перед покупками, отнюдь не представлявшимися необходимыми. В то время офени-ходебщики были частыми и весьма приятными гостями в усадьбах малороссийских помещиков; одно из оснований их торговли был широкий кредит, который они открывали своим покупателям, вознаграждая себя за терпеливое ожидание уплаты высокою продажною ценою. Вот этих-то торговцев с радостью принимала Марья Ивановна, покупала у них и нужные, и ненужные вещи, покупала почти всегда в долг, конечно страшно переплачивая в ущерб своим материальным средствам. Не в непосильных жертвах в пользу сына и неумеренной требовательности его, а в неумелости, непрактичности и легкомыслии надо прежде всего искать причин денежных невзгод и затруднений Марьи Ивановны.

1. Проведите анализ следующих слов по составу. Какие особенности звукового состава следующих слов влияют на форму используемых суффиксов?

Васильевка, Михайловка, Гордеевка, Алексеевка, Александровка

2. *Офеня – мелкий торговец в Российском государстве до 1917 г., торговавший по деревням вразнос.* (Ефремова Т.Ф. Толковый словарь русского языка). Проведите анализ по составу, словообразовательный анализ следующих слов и объясните, почему офеней называли такими словами:

ходебщик, картинщик, коробейник

3. Офени назывались также *щепетильниками*, в дореволюционной России существовали лавки, торговавшие *щепетильным товаром* (*щепетить в диалектах 'цеголять', 'франтить', 'модничать'*). Объясните, чем торговали офени, что продавалось в лавках и определите значение слова *щепетильный* в современном русском языке.

4. Найдите в тексте слова-синонимы к выражению *дом - полная чаша*.

5. Проведите анализ по составу и словообразовательный анализ следующих слов. Классифицируйте слова по производности/непроизводности и по способу образования.

пропажа, сажа, продажа, кража, стража

6. Определите морфологические особенности следующих слов. Какое из приведенных слов изменило со временем свои морфологические признаки?

Хлопоты, дрожжи, деньги, носилки, проводы

7. *Аз есмь в чину учимых и учащих мя требую* — эта надпись на старославянском языке была выгравирована на кольце, которое носил Петр I. Переведите эту фразу на современный русский язык и приведите из текста три примера других форм выделенного глагола, проведите морфологический разбор одной из этих форм.

8. Проведите полный синтаксический разбор предложения (1. охарактеризовать предложение в целом; 2. определить части речи и члены каждого простого предложения; 3. охарактеризовать каждое простое предложение; 4. привести схему всего предложения 5. определить тип придаточных предложений).

7, 8 классы

Родственники и многочисленные соседи, которые часто посещали Васильевку, проводили целые дни под кровом дома Марьи Ивановны, гуляли в прелестном тенистом саду, катались по обширному живописному пруду, осененному старыми деревьями, пользовались широким гостеприимством милой, любезной, веселой хозяйки.

9 класс

В Васильевке было 1000 десятин земли, и, хотя эта земля была заложена в Опекунском Совете, составляла имение, на доходы с которого нетрудно было безбедно прожить Марье Ивановне Гоголь и семье ее, даже когда нужно было содержать сына в Нежине, а потом помогать ему во время петербургской жизни.

9. Исправьте нарушения норм литературного языка в следующих примерах из текста:

1. *...высокою продажною ценою...* 2. *... с радостию ...*

3. *... не умела соразмерять своих расходов с доходами...* 4. *... надо ... искать причин ...*

10. Объясните слитное и раздельное написание частицы *не* в следующих примерах из текста:

1. *...нетрудно было безбедно прожить...* 2. *...крайне непрактична...*

3. *... отнюдь не представлявшимися необходимыми...*

II. «... нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырывалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и живо трепетало, как метко сказанное русское слово». Н.В. Гоголь. Прокомментируйте это высказывание Н.В. Гоголя, приведите примеры подобных слов русского языка. (объем не менее половины страницы).